

采集学籍号信息太细家长担忧

家长:万一信息泄露易引发敲诈 教育部门:学籍数据受法律保护,严重泄密将追刑责



"您好!学校下发的《学生基本信息表》内的相关信息将要录入到全国中小学生学籍信息管理系统,实现学生学籍全国联网、一人一号、终身不变,此事关系到您孩子的学习历程及升学,请您一定认真阅读并且填写。" 开学不久,长沙市中小学生家长便陆续收到了这样的通知。

有家长提出忧虑,此次采集学生的个人信息太详细,包括父母手机及身份证号、家庭住址等。而这些信息一旦外泄,发生绑架、敲诈、诈骗之类的事情,后果不堪设想啊。

其中带★项必填)
户口所在地★
联系电话★
是否监护人★
身份证件类型
身份证件号
职务

采集程序

学籍信息采集分六步

全国中小学生学籍信息管理系统将于 今年秋季学期实现全国联网并试运行。按 照教育部要求,湖南在9月开始启动中小学 学籍信息采集,今后学籍号在全国范围内 都将具有唯一性,一人一号,学籍随人走, 终身不变。

湖南此次数据采集范围包括所有由政府、企业事业组织、社会团体、其他社会组织及公民个人依法举办的普通小学、普通初中、普通高中、特殊教育学校、工读学校在校学生。将全省所有中小学生的电子学籍信息录入或导入全国学籍系统(登录地址:http://xjxt.hnedu.cn)。



安全考虑

○ 第一步: 采集纸质学生数据。

学校组织班主任及有关人员将学生基本信息表发至每个学生,由学生及家长填写并签字确认后交回班主任审核,班主任将核对无误的班级学生表格提交给学校学籍主管负责人审核。没有居民身份证件号的中国公民学生,须由学校开具《无身份证号学生在校就读证明表》。



○ 第二步:学校将学生数据(纸质)录入Excel模板。

学校组织专人按照全国学籍系统提供的 Excel模板,将学校校长和学籍主管负责人审核 无误的学生数据(纸质)录入到Excel文件中且 通过校验检查。学校应组织专人核查录入Excel 文件中的学生数据,确保与纸质数据一致。



○ 第三步:学生及家长签字确认。

为确保学生信息在采集、录入过程中准确 无误,学校须按格式打印学生数据(EXCEL), 发给学生和家长再次签字确认。9月30日前完 成学生数据(EXCEL)的录入、核查,以及学生 和家长的确认。学校将全校学生数据(EXCEL) 上报到学籍主管部门备案。



○ 第四步:学校在全国学籍系统中录入学生数据。

录入方式有两种,一是将提前准备好的学生数据(EXCEL)导入全国学籍系统,二是通过页面逐个录入学生数据。



第五步:学校和学籍主管部门须在10月15日前完成学生数据审核工作。



○ 第六步:及时解决市(县、校)内问题学籍。

家长:父母信息填得太详细

长沙一位张女士看到表格后 发现,表格要填的内容不仅包括 学生的家庭住址等个人信息,还 细致到学生家长的联系方式、工 作单位、身份证件号、现住址等等, 其中只有工作单位不是必填项。 "我不能理解的是,为什么 父母的信息也要填写得这么详细。反正,我在填表的时候,心里 惴惴不安。"张女士很担心个人 信息泄露,会危及家长和孩子的 安全。

部门:学籍数据泄露将追责

针对家长们的忧虑,省教育 厅负责人表示,各级教育行政部 门和学校将建立严格的保密制 度。非经学籍主管部门书面批准, 学籍信息一律不得向外提供,严 防学籍信息外泄和滥用;泄露或 非法使用学生学籍信息的,由主 管部门责令改正,情节严重的,依法追究校长和相关人员责任。

"学生学籍数据属于教育基础信息,受有关法律和规定保护,如果泄露要承担相应责任,严重的将触犯刑法,承担刑事责任。"该负责人称。

律师:个人信息需法律保证

"家长的担忧可以理解。事实上即使没有学校采集信息,公民在医院、银行、单位等登记的信息都可能正在被泄露,或者被不法分子盗取,你手机上每天收到的垃圾短信就是明证。"长沙律师李健认为,不仅政府部门可以采集

个人信息,很多商业机构也可以 采集,有时市民在超市购物获赠 了一个小礼品,也得提供身份证。

李健认为,加强个人信息保护,最根本的还是通过立法来解决源头上的问题,国家应该尽快出台《个人信息保护法》。

各地采集

北京:10月起用新学籍号

2013年10月起,北京市120 多万中小学生的学籍号码将进行统—更换。根据教育部的统— 安排,9月底前,北京市将完成全部学生数据的采集,2013年下半年所有数据进人国家系统。

河南:首次采集已完成

河南已在今年5月末启动中 小学在校生学籍信息数据采集, 目前,首次信息采集工作已全部 完成。据了解,有关管理人员通 过系统可以清楚地知道孩子吃 "营养餐"的情况。

建卡作用

19位学籍号全国唯一

各省(区、市)学生学籍号数据 上报教育部后,将与公安部身份 认证系统对接,进行学生身份验 证。验证有错误的学生数据及错 误信息,由教育部下发给各省 (区、市)处理。验证无误的学生数 据,在全国学生数据库中进行学 籍查重,重复学籍由教育部下发 给各省(区、市)处理。

教育部为身份认证无误且全 国范围学籍查重无问题的学生分 配全国唯一的学籍号,建立全国 统一的电子学籍,并将学籍号下 发给各省(区、市)。全国版的中小 学生学籍号,拟采用19位编码,其 中以18位身份证号为核心,前边 加上1位代码。我省在教育部学籍 号的基础上,结合我省教育电子 身份认证系统,发放全省唯一的 电子身份证号。

今后学籍造假很困难

省教育厅负责人表示,该系 统将为每名中小学生建立全国唯 一的、跟随一生的学籍编号,从小 学一直沿用至研究生教育乃至继 续教育,并在全国范围内实现学 生转学、升学等动态跟踪管理。

记者了解到,这个学籍管理 将全面记录学生的成长,除了学 籍基础信息外,综合素质发展报 告、预防接种信息、在校期间奖励 等也是学籍档案主要内容。在电 子学籍系统的环境下,学籍造假 很困难。

防辍学和异地"掐尖"

建卡后,还将解决过去多头统计、学生数据不准等问题,教育部门能及时掌握学生的真实信息,包括每天全省有多少名中小学生未到校上课等。对解决农村"控辍保学"、进城务工人员随迁子女人学、留守学生等难题有保证。为教育管理和决策、学生资助等提供帮助。

"唯一的学籍号将把学生不同教育阶段的学习经历和学籍档案关联起来,防止部分学校为争抢异地优秀生源,为学生编造虚假的本地读书经历。"长沙市教育局负责人表示,这对于学校异地"掐尖"也能起到制约作用。

■三湘华声全媒体记者 贺卫玲 黄京 实习生 曾子娟